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На скільки ефективНа 
термічНа обробка корму  
для профілактики ачс?

Література свідчить, що ві-
рус АЧС виживає в широкому 
діапазоні кислотності. Відпо-
відно, добавки антимікробних 
препаратів чи кислот до кормів 
проти цього збудника неефек-
тивні. Разом із тим, експеримен-
тально доведено, що для його 
інактивації достатньо 10 хв. при 
60 0С. Однак не поспішайте оби-
рати метод, який забезпечить 
таку термічну обробку. Спочат-
ку з’ясуємо, які інгредієнти кор-
мів можуть бути носіями вірусу 
і чому.

 Харчові відходи. Вони у 
групі підвищеного ризику, хоча 
згодовують їх свиням лише 
одиничні ферми (в основ- 
ному ті, які інтегровані з 
м’ясокомбінатами). Це можуть 
бути, наприклад, відходи боєнь 
або ж повернуті з торгівельних 
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У зв’язку з активізацією поширення африканської чуми свиней 
(АЧС) цього літа,  на обласних ДНПК неблагополучних регіонів було 
прийнято рішення про зобов’язання свиногосподарств термічно 
обробляти корми. Однак як виконати це положення? Скільки це 
коштуватиме підприємству і наскільки ефективно у недопущенні 
проникнення АЧС на ферму? 

КільКа думоК щодо 
теплової обробКи Кормів 
задля боротьби з африКансьКою 
чумою свиней
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мереж прострочені/зіпсовані 
продукти. Якщо вони не були 
належно простерилізовані (при 
температурі понад 100 0С та тис-
ку у кілька атмосфер упродовж 
не менше ніж 1,5 год.), додавати 
їх у раціони тварин категорично 
заборонено. Проте навіщо в цьо-
му випадку піддавати тепловій 
обробці весь корм?

 Кормова сировина, на-
самперед кукурудза, яку полю-
бляє дикий кабан, має високу 
ймовірність контамінування 
вірусом. У зв’язку з цим навіть 
лунають думки про необхідність 
виключення кукурудзи із раціо-
нів свиней. Однак враховуйте, 
що спалахи хвороби припа- 
дають на літні місяці і початок 
осені. У раціонах у цей час домі-
нують ранні зернові, а кукурудзу 
нового врожаю ще не молотять. 
Хоча питання в тому, чи може 
зерно кукурудзи становити за-
грозу, якщо на полі паслися дикі 
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від способу доставки сировини 
та її зберігання в господарст- 
ві).

Ранні зернові: ячмінь, пше-
ниця. Їх низькорослі стебла не 
приваблюють диких кабанів, які 
надають перевагу прихованому 
способу життя в лісі. Хоча й не 
виключені мандрівки полями в 
нічний час, протоптані стежки 
та лігвища у цих культурах. При 
цьому ранні зернові майже не 
піддають тепловій обробці в су-
шарках.

Олійні культури (соняшник, 
соя, ріпак). Усі кормові інгре- 
дієнти олійних культур прохо-
дять достатню теплову обробку! 
Незалежно від того, чи це повно-
жирова соя, макуха, шріт, мікро-
нізовані боби чи інша сировина, 
терморежими в рази переви- 
щують температуру, необхідну 
для інактивації вірусу АЧС.

Решта білкових добавок 
(рибне, м’ясо-кісткове, кров’яне 
борошно, сухе молоко,  яєчний 
порошок) з виробничих ліній 
виходить, практично, стериль-
ними. Отже, «підчепити» вірус 
вони можуть лише під час транс-
портування та зберігання.

промислові способи 
теплової обробки кормів

Найпоширенішим є грану-
лювання. Проте однією маши- 
ною — гранулятором — для інак-
тивації збудника АЧС не обій- 
тися. Лінія грануляції повинна 
бути виконана за всіма прави-
лами: перед подачею у грануля-
тор — кондиціювання розсипної 
маси гострим паром, а після —  
вистигання та підсушування 
гранул в охолоджувачі. Саме по 
собі сухе гранулювання здатне 
підвищити температуру корму 
лише на 15–20 0С, чого недостат-
ньо для боротьби з АЧС. Дода-
вання ж води, навіть підігрітої, 
проблему не вирішує. 

Для правильного гранулю-
вання зернову суміш необхідно 
розігріти до 80–85 0С  в конди- 
ціонері, тоді температура гра-
нул, коли вони проходитимуть 
крізь матрицю, збільшиться ще 
на 5–10 0С. У результаті кормова 
суміш і гранули оброблятимуть-
ся температурою вище 60 0С 
упродовж 10–20 хв. 

Для розігріву тонни корму 
до заданої температури необхід-
но 80 кг і більше гострого пару. 
Чим холодніша вхідна суміш, 
тим більша кількість пару пот-
рібна. Однак настає момент, 
коли кількість води, принесеної 
паром, стає критичною: зерно-
ва суміш набуває властивостей 
тіста і ролики гранулятора почи-
нають буксувати. Тому слід розу-
міти, що в окремих випадках під 
час сильних морозів прогріти 
гранули до необхідної темпера-
тури може не вдатися. 

Також важливо розуміти 
ціну питання. Для отримання 
пару зазвичай використовують 
парові котли на різних видах па-
лива, а також електричні паро-
генератори високої потужності. 
Такі машини потребують спе-
ціальної лінії підготовки води 
для пом’якшення, видалення со-
лей, окисів та газів. У лінію по-
дачі пару до кондиціонера грану-
лятора мають входити системи 
регулювання тиску, краплевідді-
лення та інші обов’язкові елемен- 
ти. Орієнтовний бюджет усієї 
лінії гранулювання з перифе- 
рією може сягнути 2–10 млн грн,  

кабани–носії вірусу АЧС? Як тут 
оцінити ризик?

Справа в тому, що близь-
ко 70% (а в окремі роки — до 
90%) зібраного в Україні зерна 
кукурудзи сушать у сушарках 
різного типу. Не роблять цього, 
а розстилають вологе зерно тон-
ким шаром і періодично перемі- 
шують, в основному, невеликі 
фермерські господарства. 

Як сушать кукурудзу в Украї-
ні? За правилами, зерно нагрі-
вають до 50 0С, а температура 
агента сушіння сягає 100–150 0С.  
На практиці ж зерно нерідко на-
грівається до 80–85 0С, а агент  
сушіння — до 180–220 0С. При 
цьому поверхню кожної зер-
нини впродовж кількох годин 
інтенсивно обдуває сухе гаряче 
повітря (>100 0С, з постійним 
переміщенням і обертанням). 
Така термічна обробка, безпе-
речно, ефективна проти віру-
су АЧС, який міг потрапити на 
зерно кукурудзи після контакту 
з хворим диким кабаном. Тому 
ризик зараження свиней віру-
сом АЧС через підсушену куку-
рудзу є мінімальним (хоча, без-
перечно, багато також залежить 
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залежно від продуктивності лі-
нії. Постійними витратами бу-
дуть вуглеводні, електроенергія, 
вода, хімреактиви та запасні 
частини.

Тепловій обробці корми та-
кож можуть піддаватися в екс-
трудерах (експандерах). Екс-
трудування може бути сухим 
і вологим. При сухій екструзії  
корм нагрівається до 140–160 0С 
і вище за рахунок сильного тер-
тя між міцним довгим гвинтом 
і корпусом. Однак хочу засте-
регти від використання цього 
методу, на який, до речі, пого-
джуються лише невеликі вироб-
ники або країни третього світу. 
Не дивлячись на уявну простоту 
лінії та високу температуру, що 
досягається в екструдері, процес 
дуже малопродуктивний, енер-
гоємний і потребує частої замі-
ни дорогих швидкозношуваних 
деталей.  

При вологому екструдуванні  
в робочий тракт подається пар 
(також можна додавати воду, 
рідкі жири або мелясу), що знач-
но полегшує проходження кор-
му та збільшує продуктивність 
установки, а температура зазви-
чай тримається в межах 120–
140 0С упродовж 10–20 сек. При 
цьому лінія вологого екстру-
дування потребує майже такої 
самої периферії, як і для грану- 
ляції: охолоджувач, паровий ко-
тел тощо. Ще й додається дро-

барка або ніж. З другого боку, на 
лініях вологого екструдування 
легше дотримуватися заданих 
температур, також менший роз-
хід запасних частин. До недоліків 
можна віднести дорожче облад-
нання, більші додаткові витрати 
на ймовірне підсушування екс-
трудованого корму та загалом 
меншу продуктивність. При 
однаковій потужності основ- 
ного двигуна гранулятора і екс-
трудера, останній у 2–3 рази по-
ступається продуктивністю.

Ще одним методом теплової 
обробки є нагрівання дотичних 
до корму частин машин елек-
тричними тенами  після поперед-
нього кондиціонування  маси в 
«термінаторах». Є горизонталь-
ні та вертикальні циліндри —  
«термінатори-санітаризато-
ри», в яких сировина кондиціо- 
нується при температурі 85 0С 
та постійному перемішуванні. 
«Термінатори» використовують 
разом із кондиціонерами (для 
попереднього зволоження). В 
кондиціонерах продукт витри-
мують близько 20 сек. під тис-
ком 8 бар, тоді в «термінаторах» 
3,5–4 хв. під тиском 2,5–3 бар. 
Температура пару в кондиціо-
нері — 180 0С, а в термінаторі —  
130 0С. Недоліком можна вва-
жати відносно високу ціну пе-
ретворення електричної енергії 
у теплову та відому проблему з 
перегоранням тенів. 

Істотним недоліком  усіх 
перерахованих вище методів 
теплової обробки є кількаразо-
ве трансформування передачі 
теплової енергії з одночасною 
передачею води в різних її фа-
зах. Це збільшує непродуктив-
ні витрати енергії. Спочатку 
полум’я через стінки котла на-
гріває воду, перетворює її в пар, 
пар транспортується до місця 
введення у масу корму, передає 
своє тепло, конденсуючись на-
зад у воду, а потім частина води 
випаровується.

Наступний метод дозволяє 
передавати тепло в корм безпо-
середньо нагрітими полум’ям  
газами. Йдеться про тостува-
ння — нагрів маси розжареними 
газами на гарячому решеті-ско-
ворідці. Зерно за 5–10 сек. розі-
грівається від початкової темпе-
ратури оточуючого повітря до 
135–140 0С газами, температура 
яких сягає 250–300 0С. Зазви-
чай, цей метод використовують 
для тостування зерна сої, ячме-
ню, пшениці, кукурудзи. При 
цьому руйнуються антипоживні 
фактори, частково знищують- 
ся мікотоксини і всі мікроор-
ганізми, а підсмажене зерно 
особливо подобається свинями 
(навіть без додавання підсоло-
джувачів-ароматизаторів).

Суттєвими перевагами тос-
тера є надшвидкий вихід маши-
ни на робочий режим  (упро-
довж хвилини) і така ж швидка 
зупинка, а також відсутність 
зношуваних запчастин: маши-
на, практично, не ламається і не 
потребує обслуговування.

висНовки
Зауважте, кожен метод теп-

лової обробки потребує наступ-
ного охолодження, а у випадку 
додавання пару ще й одночас-
ного підсушування. Проте не це 
головне — навіть після повної 
теплової стерилізації кормів 
немає гарантії, що вони не мо-
жуть бути інфікованими під час  
транспортування і короткочас-
ного зберігання. Адже інфіку-
вати їх може контамінований 
транс-порт, персонал, гризу-
ни. Тому захист повинен бути 
комплекс-ним! 
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